

# 运用情境式教学培养地理核心素养

## ——对《农业区位因素》的教学反思

□ 岳阳市第十五中学 姚先梅

地理情境式教学是把学生“身边的地理”引入课堂，创设情境并贯穿始终，引导学生在真实的情境中，通过问题探究、小组讨论、合作分享等方式进行学习的一种教学模式。情境式教学可以有效激发学生的学习兴趣，培养学生地理核心素养。本文以湘教版高中地理必修第二册第三章第一节《农业区位因素与农业布局》的第一课时为例，进行课堂教学反思，主要从教学目标、情境创设、问题情境和小组展示四方面进行分析。

### 一、教学目标明确

《普通高中地理课程标准（2017年版2020年修订）》明确提出，地理课程的重要任务是培养学生具备人地协调观、综合思维、区域认知、地理实践力等核心素养。笔者以湘教版高中地理必修第二册第三章第一节《农业区位因素与农业布局》第一课时为例，将学生“身边的地理”——平江烟茶引入课堂。学生置身于真实的情境中，通过对平江烟茶区位因素的探究，构建农业区位因素知识框架，并体会到农业区位因素会随社会经济的发展而变化。在问题探究过程中，教师鼓励学生用发展的观点分析农业区位，在讨论的过程中融合了综合思维和区域认知，并形成了人与地理环境和谐发展的人地协调观。

### 二、创设情境，激发学生学习兴趣

这节课用学生“身边的地理”——平江烟茶的制作过程视频导入，快速吸引了学生注意力。接着紧扣视频提问：“假如你是一位返乡创业青年，你想种植平江烟茶，那么你会关注哪些问题，如何获得最大的经济效益？”用开放性问题导入新课，激起学生对农业区位因素的探索欲望，为后续的课堂开展创造情境。

### 三、问题情境贯穿始终，教学环节完整

地理学科综合思维的培养要求学生从整体出发，全面、系统、动态地分析问题。从整体出发，就需要相对完整的真实情境，帮助学生完成思维的培养。本节课以“平江烟茶”为线索创设问题情境，并贯穿始终，既保证了内容的完整性，又有利于学生全身心地融入情境，学以致用。同时，问题设置层层递进，从平江自然地理环境推测平江烟茶的生长习性，分析农业自然区位因素；以平江烟茶种植规模扩大，走出家门，走向世界为例，分析农业社会经济区位。整堂课的教学环节以“平江烟茶”为线索，在“创设情境—问题设置—小组讨论—小组展示—教师点评—课堂小结—学以致用”的互动中，有序落实教学内容。

### 四、小组讨论，展示答案

问题情境探究时，教师引导学生分小组讨论，阐述问题分析的思路，并展示成果。成果展示环节是本节课的亮点，教师利用展台软件展示学生答案，先让学生互评，指出答案的优点和不足，取人之长，补己之短，调动学生积极性。接着由教师点评，用鼓励的话语客观、充分地肯定学生，引导学生学会从文字材料中提取关键信息，并转化为问题答案，培养学生分析材料、解决地理问题的能力。同时还引导学生规范答题语言，把话说完整，形成答题的因果链，既有显而易见的事实，又有自己的推论，养成良好的思维习惯。

笔者认为，情境式教学有利于培养高中生地理核心素养。教师在进行情境式教学时，应明确问题，确定教学目标；创设情境，激发兴趣；有效设疑，层层深入；多元探究，发展思维；联系实际，学以致用。